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KENTPIKH EIIITPOIIH EEETAYXEQN
ETAIKQN MAOHMATQN EAAHNQN EEQTEPIKOY
TPITH 16 XEIITEMBPIOY 2008
KOINH EEETAYXH OAQN TQN YIHOWH®IQN XTA
I'EPMANIKA

A. No oamodwoete 010 TETPAOLO OOC OTNV EAANVIXRY YADOOO TO
TAQAXATW %ELUEVO, TEOOOIdOVTASC TOV TN HoEe"n mov OBa €mpeme va
€xel, av eMPORELTO VO ONUooLevBel oe eAANVIRG €vTuTO.

Es 1ist zu beobachten, dass es im Fernsehen viel
Werbung fiir Kinder gibt. Das hat auch seine Griinde. Kinder
und Jugendliche im Alter von sechs bis 19 Jahren geben
jahrlich etwa 1800 Euro aus. Da ein Drittel der Kinder ab
sechs Jahren einen Fernseher im Kinderzimmer hat, kann
man verstehen, dass hier ein erhohter Kauf- und Werbedruck
auf die Kinder und Jugendlichen entsteht. Interessant ist,
dass in der Vorweihnachtszeit oder vor Ostern der Druck
auf die Kinder zunimmt. Kinder wiinschen sich héaufig
Spielsachen, Kassetten oder Fahrrdder. Aber nicht nur das
Fernsehen transportiert die Werbetexte, sondern auch die
Jugendzeitschriften und das Internet.

Wie konnen Eltern darauf reagieren? Einerseits stehen
die Kinder mit ihren Wiinschen, andererseits die Eltern mit
ihren Erziehungsprinzipien und finanziellen Mdglichkeiten.
Es ist deshalb sinnvoll, den Umgang* mit Werbung zu iiben.

Die Kinder sollten lernen, dass Kaufen nur eine Seite
des Lebens ist. Obwohl die Werbung uns hidufig erzidhlt, dass
Glick wund Zufriedenheit mit dem Kaufen bestimmter
Produkte verbunden ist, wissen wir alle, dass man fiir ein
gliickliches Leben mehr braucht als Kaufprodukte. Das
sollten auch alle Kinder wissen.

*der Umgang = n evaoyoAnon
www.bpb.de

(25 Punkte)
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http://www.bpb.de/
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No aTavINoETE 0TO TETPAOLO COC OTA YEQUAVIXA OTLS TAQAXRATW
EQWTNOELC:

B.1
a.

Geben Sie dem Text einen Titel und einen Untertitel.
(5 Punkte)

Warum gibt es im Fernsehen viel Werbung fiir Kinder und
Jugendliche?
(5 Punkte)

Was konnen Eltern machen, damit Kinder ein richtiges

Kaufverhalten lernen?
(5 Punkte)

Wie wiirde der folgende Satz: ,Interessant ist, dass ... auf die
Kinder zunimmt.“ lauten, wenn man ihn - ohne eine
Information auszulassen - wie folgt einleitete: ,Interessant
ist die Zunahme ...“?

(5 Punkte)

Wie wiirde der folgende Satz: ,Kinder wiinschen sich
Fahrriader.“ lauten, wenn man ihn - ohne eine Information
auszulassen - wie folgt einleitete: ,Spielsachen, Kassetten
oder Fahrriader werden ...“?

(5 Punkte)
Wie wiirde der folgende Satz: ,,Es ist deshalb sinnvoll, ... zu
iiben.“ lauten, wenn man 1ihn - ohne eine Information
auszulassen - wie folgt einleitete: ,Das Uben ... “?

(5 Punkte)
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Na yodyete ®eiuevo (180-200 AEEeic) oVupwva PE TO TAQARATO
Oéua:

Eine deutsche Zeitschrift mochte ein Sonderheft zum Thema
,zdmweltschutz“ veroffentlichen. Sie bittet ihre Leser, die sich
dafiir interessieren, einen Artikel zu diesem Thema zu schreiben.

Schreiben Sie einen Artikel zum Thema ,Umweltschutz®, in dem
Sie drei Moglichkeiten vorschlagen, wie IThrer Meinung nach die
Umwelt am besten geschiitzt werden kann. Beschreiben Sie diese
Moglichkeiten.

Unterschreiben Sie Thren Beitrag nicht.

(45 Punkte)
OAHTI'IEX

. Na 60000V amavtioelg oe dha ta Inthuata. Kabe amdvinon mov
ROAVUTTEL  EVVOLOAOYLXA %Ol YAWOOLXA TO Cntiuato  eival
amToOERTY.

. Ta Béuata »atr oL 00Nyieg Ba avamapayfovv rat Ba draveunbovv
otovc vroyngiovs. Aev Ba expwvnbovv xaL dev Ba yoagoUv oTOV
mivaxa.

. Ta Bénota (yeouovird ®elnevo, €QWTNOELS OTA YeEQUAVIXG, Ofua
«€xBeong» oto yeouoavirnd) dev Oa avitypa@oUv 0to 1eTddL0. ZT0
TeETPAOL0 B YOO @OUV H6vVO TO TEOXATUQAUTLXA.

. OuL vmoyngrol Ba emoTEEYOUV TIC PWTOTVTIEC TV OENdTOV RATA
TNV ATOYDENON TOVUC OTOVC E€mMLTNENTES, OL OmoiolL xalL Oa Tig
AOUTAOTQEYPOUV.

. Avdorera e€étaone: Toewg (3) dosc.

. Evap&En yodvov e&étaong: Auéowg wnetd 1ty Olavoun TOV
PWTOTVTLOV OTOVES VoY@ iove.

Avvatdtnto amoywonons: Mio (1) doa uetd tnv €vapEn tov
xoovov eE€taonc.

. H diudporera eE€taong xaL o yxpo0vog dvvaTHE ATOXMOENONS VO
avaypo@ovV OTOV TIVAXA.

KAAH EIIITYXIA

TEAOYX MHNYMATOX
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